

РАЗРЕШЕНИЕ КОНФЛИКТОВ МЕЖДУ ТРУДОВЫМИ МИГРАНТАМИ И МЕСТНЫМ НАСЕЛЕНИЕМ

Егунова В.А., Владивосток (Россия)

Аннотация. В статье рассматривается проблема взаимоотношений трудовых мигрантов с местным населением. Рассматриваются возможные причины конфликтов между данными социальными группами. Внимание уделяется решениям этих конфликтов как на уровне средств массовой информации, так и на государственном уровне.

Ключевые слова: трудовые мигранты, местное население, взаимоотношения, конфликт

RESOLUTION OF CONFLICTS BETWEEN LABOR MIGRANTS AND THE LOCAL POPULATION

Egunova V.A., Vladivostok (Russia)

Abstract. The article deals with the problem of relations between labor migrants and the local population. Possible causes of conflicts between these social groups are considered. Attention is paid to the solutions of these conflicts both at the level of the media and at the state level.

Keywords: labor migrants, local population, relationships, conflict

Актуальность данной проблемы заключается в том, что показатели миграции как социального процесса ежегодно увеличиваются. В современном обществе трудовые мигранты сталкиваются с множеством трудностей, в их число также входит проблема взаимоотношений мигрантов с местным населением [1, с. 295]. А у многих людей в характере присутствует какая-нибудь нетерпимость, например, национальная, расовая, религиозная и другие [2]. Враждебное отношение часто приводит к конфликтам, которые необходимо урегулировать, чтобы они не переросли в проблемы государственного масштаба (расовая дискриминация, нарушение свобод по религиозному или национальному признаку).

По нашему мнению, миграция по своей природе является конфликтогеном¹ потому что, во-первых, мигранты занимают место на

¹ Конфликтоген — это слова, действия или бездействия, которые могут привести к возникновению конфликтной ситуации и перерастанию её в конфликт.

рынке труда, что ведет к возрастанию конкуренции на более высоких должностях. Также миграция приводит к тому, что заработные платы не только не увеличиваются, но иногда и уменьшаются за счет того, что мигранты согласны на низкие доходы. Еще одна причина, которая ведет к конфликтам, это уверенность местного населения в угрозе безопасности страны и преступности со стороны мигрантов. И главной, на наш взгляд, причиной конфликтов является непринятие местным населением людей другой расы и национальности. Все это ведет к открытым столкновениям между местным населением и трудовыми мигрантами.

Универсального решения данной проблемы не существует, но если принимать меры комплексно, конфликты между трудовыми мигрантами и местным населением, если не исчезнут, то хотя бы уменьшатся [1, с. 294; 4, с. 174].

Одним из возможных решений конфликтов между этими группами является отражение образа трудового мигранта в средствах массовой информации. Из-за того, что любой человек склонен верить информации, которую считает правдивой, должен создаваться образ мигранта как личности, не несущей опасностей. «Регулярное освещение положения мигрантов в новой социальной среде, особенности их образа жизни, знакомство с традициями и обычаями различных этнических групп будут способствовать оптимизации и ускорению процесса взаимной адаптации мигрантов и местного населения» [3, с. 189]. Таким образом, узнавая больше о традициях и жизни других народов, люди будут становиться терпимее к их представителям, что в итоге приведет к ослаблению конфликтных ситуаций и в дальнейшем к международному сотрудничеству.

Для принятия комплексных мер по уменьшению конфликтов в Российской Федерации принята Концепция государственной миграционной политики на 2019–2025 годы, которая предполагает создание условий для адаптации мигрантов к жизни на территории Российской Федерации. Согласно пункту 14 данной концепции «целью миграционной политики является создание миграционной ситуации, которая способствует решению задач в сфере «...» повышения качества жизни населения, обеспечения безопасности государства, защиты национального рынка труда, поддержания межнационального и межрелигиозного мира и согласия в российском обществе ...» [5, п. 14]. Из вышесказанного следует, что Правительство Российской Федерации заинтересовано в уменьшении конфликтных ситуаций в стране, предпринимает эффективные меры по урегулированию возникающих

проблем и старается создавать комфортные условия для жизни как для мигрантов, так и для местного населения.

Считаем, что комплексные меры государственной миграционной политики и средств массовой информации положительно влияют на отношение местного населения к трудовым мигрантам. Люди стали более терпимыми и толерантными в отношении мигрантов. В доказательство этого мнения хочется привести данные опроса 2021 года, проведенного Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ). Согласно данным центра, с 2005 года показатель позитивного отношения к трудовой миграции вырос с 20% до 28%. «Мнение о том, что мигранты создают конкуренцию на рынке труда и «отнимают» работу у местных жителей разделяют 44% россиян», при этом доля снизилась на 16% (в 2005 году она составляла 60%) [6]. Результаты опроса показывают, что на протяжении 16 лет снижался уровень нетерпимости россиян к трудовым мигрантам благодаря совокупности комплексных мер государства и СМИ.

В заключение отметим, что приток трудовых мигрантов в Российскую Федерацию не только не уменьшится, но и, по прогнозам специалистов, будет постоянно увеличиваться [7]. Это связано с тем, что уже сейчас Россия нуждается в более чем 700 тысяч человек, которые могли бы работать на низкооплачиваемых должностях. Поэтому конфликты между местным населением и трудовыми мигрантами неизбежны, однако их можно локализовать и ослабить, что приведет к миру в обществе. А правильная и грамотная политика государства и направленность СМИ на повышение уровня толерантности помогут не только разрешению существующих конфликтов, но и снижению вероятности их возникновения.

Литература

1. *Yachi, S. E., Kaplun, O. Yu., Yupei Sh.* Migration Processes and Their Management Through Cultural Tools: A Metacultural Approach // Lecture Notes in Networks and Systems. 2023. Vol. 252. P. 291-298.
2. Левада-Центр. Ксенофобия и мигранты. 24 января 2022 г. URL: <https://www.levada.ru/2022/01/24/ksenofobiya-i-migranty/> (дата обращения 15.05.2023).
3. *Варганова О.Ф.* Взаимная адаптация мигрантов и местного населения // Проблемы развития территории. 2014. вып. 6(74). С. 188–190.
4. *Мурашева С.В.* Методы и способы урегулирования межэтнических конфликтов между вынужденными

- мигрантами и резидентами // Вестник Прикамского социального института. 2020. №3(87). С. 173-181.
5. Указ президента Российской Федерации от 31 октября 2018 г. (ред. от 15 мая 2023 г.) «О Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на 2019–2025 годы» // Собрание законодательства РФ, 2018, № 45, ст. 6917.
 6. ВЦИОМ. Трудовые иммигранты в России: вклад, положение, отношение. 18 ноября 2021 г. [Электронный ресурс], - Режим доступа: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/trudovye-immigranty-v-rossii-vklad-polozhenie-otnoshenie> (дата обращения: 10.12.2022)
 7. Федеральная служба государственной статистики. Демографический прогноз до 2036 года. 28 декабря 2019 г. [Электронный ресурс], Режим доступа: <https://rosstat.gov.ru/folder/313/document/72529> (дата обращения 15 мая 2023).

СОЦИАЛЬНО-ПРОСТРАНСТВЕННЫЙ АСПЕКТ ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

Замараева З.П., Пермь (Россия)

Аннотация. В статье проводится анализ мнений представителей научного и экспертного сообщества о состоянии современного евразийского интеграционного процесса в контексте социально-пространственного подхода. Актуальность заявленной темы заключается в рассмотрении категории «социальное пространство» как системообразующей основы становления и развития евразийской интеграции. Большая часть исследователей, как классиков, так и современных авторов, анализируя понятие «социальное пространство», соотносят его с проблемой социального обустройства граждан, осуществлением их жизненных интересов. В качестве проблемы в статье отмечается противоречие между экономической направленностью современного процесса евразийской интеграции и необходимостью внесения социальных перспектив в его развитие. Целью статьи является проведение научного анализа сущности категории «социальное пространство», обращение к которой позволит уточнить социальную специфику евразийского интеграционного процесса. В работе над статьей был использован комплекс теоретических методов (анализ, синтез, изучение, сравнение, обобщение и др.). Теоретико-методологической базой исследования послужили концептуальные положения и научные подходы к определению категорий «социальное пространство», «евразийская интеграция» что позволило уточнить необходимые